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افت ناشي از جدايي جريان در لوله ها

حل در اثر هرگونه تغيير در سطح مقطع جريان يكنواخت، افت انرژي در آن م 
.بوجود مي آيد كه به آن افت انرژي موضعي مي گويند

ر افت هاي انرژي موضعي بايد همانند افت اصطكاكي در محاسبات خط لولـه د 
. نظر گرفته شوند

گاهي مقدار افت هاي موضعي كم و قابل صرف نظركردن است ولـي برخـي از  
.افت هاي موضعي بسيار بزرگ بوده و حتماً بايد در محاسبات لحاظ شوند

 در محل جدايي جريان از جدار لوله كه در محل بازشدگي ها و برخي اتصـالات 
بوجود مي ايد، گردابه هايي بوجود مي آينـد كـه باعـث ا فـت انـرژي جريـان 

.مي شوند



افت موضعي بازشدگي ناگهاني در لوله ها

اسـبه افت ناشي از بازشدگي ناگهاني در لوله را مي توان بصورت تحليلـي مح 
.نمود

لـه، براي بازشدگي ناگهاني به شكل زير و حجم كنترل منطبـق بـر جـدار لو 
.مي توان معادله ممنتوم را بكار برد

:بدليل شتاب شعاعي ناچيز  
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افت موضعي بازشدگي ناگهاني در لوله ها

و منظور نمودن ارتفاع معـادل افـت  2و  1با نوشتن معادله انرژي براي مقاطع  
:موضعي
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افت موضعي بازشدگي ناگهاني در لوله ها
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افت موضعي تنگ شدگي ناگهاني  در لوله ها

.كرد براي تنگ شدگي ناگهاني لوله نيز مي توان از رابطه ممنتوم استفاده 

نمي توان معادلـه ممنتـوم را  ABCDبدليل مشخص نبودن فشار روي سطح  
.نوشت 2و 1بين مقاطع 

Control Volume



افت موضعي تنگ شدگي ناگهاني  در لوله ها

آزمايش هــا نشــان داده انــد كــه 
ن بيشترين مقدار افت انـرژي بـي

ــع  و  Vena contractionمقط
. اتفاق مي افتد 2مقطع 

ه بين اين دو مقطع مي توان رابطـ
.بازشدگي ناگهاني را نوشت
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افت موضعي تنگ شدگي ناگهاني  در لوله ها
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مثال

متصـل  mm 250به لوله ديگري بـه قطـر  mm 140در يك خط لوله، لوله به قطر  
 براي يك دبي مشخص وقتي جهت جريان عوض شود، اختلاف افت. شده است

دبي جريان چقدر است؟. است m 0.6موضعي دو حالت 

:به عنوان لوله با قطر كمتر 1براي بازشدگي، با فرض لوله 

:، باتوجه به جدول0.314براي تنگ شدگي براي نسبت مساحت  
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افت موضعي در لوله ها

:افت در لوله ها معمولاً با رابطه اي بصورت زير بيان مي شود

 K به  ضريب بدون بعدي است كه براي هر اتصال از آزمايش به دست مي آيد و
.عنوان ضريب افت موضعي شناخته مي شود

ه براي اتصالات مختلف اين ضريب بصورت جدول در كتب طراحي ارائـه شـد 
.است

افت  در مورد خم ها هرچقدر نسبت شعاع خم به قطر لوله بيشتر باشد، ضريب 
.دكمتر است و هرچقدر زاويه خم كوچكتر باشد، ضريب افت افزايش مي ياب
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افت موضعي در لوله ها

افت موضعي در لوله ها
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افت موضعي در لوله ها

صي مي توان افت موضعي در لوله را بصورت افت اصطكاكي معادل با طول مشخ
.از لوله بيان نمود

ر در مورد اتصال لوله هاي با قطرهاي متفاوت بايد دقت شود كه طول معادل بـ 
.اساس كدام قطر لوله بدست آمده است

.بنابراين افت كلي در يك خط لوله از رابطه زيرمحاسبه مي شود
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لايه مرزي

توزيع سرعت در لايه مرزي
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جدار زبر و صاف
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